



山城冒起的綠色新秀 中大生環保項目橫掃可持續發展獎

中大校園的「綠」大概不止五十度——她的草木覆蓋率超過60%，全級以上環保建築逾十幢，各書院、學系、行政部門舉辦的環保推廣活動多不勝數，跟環保相關的學生團體不下十個。這山清水秀的山城儼然是環保意識的孕育地和綠色先鋒的訓練營。

難怪在2月26日的「高等院校學生推動可持續發展獎」頒獎禮上宣佈的五個得獎項目中，有四個來自中大，成為名符其實的大贏家。

「高等院校學生推動可持續發展獎」由環境局轄下的可持續發展委員會於2016年推出，以比賽形式提高年輕人對可持續發展的認知，鼓勵他們在日常生活中實踐和宣揚綠色理念。

比賽分為「建議書」及「推行項目」兩個階段。在首階段，最優秀的五份環保建議書獲頒「項目規劃獎」和現金三千元，各得獎者隨後進入實踐階段，成功履行建議的項目另獲頒「項目推行獎」和現金七千元，當中表現最優秀的參賽者進而獲得「最傑出項目大獎」以及現金一萬元。

首屆賽事共吸引了來自各大院校共十九份參賽項目，最後五強（即「項目規劃獎」得主）當中，四隊來自中大，當中三隊「二手物交換平台」、「一束菜，兩代人」，以及「知識售賣機」成功落實建議，獲得「項目推行獎」，而「二手物交換平台」更榮獲「最傑出項目大獎」，成為大獎給極贏家。



位於中大富爾敦樓地庫的「山城角樂」是家學生合作社，專營二手物交換。



交易的貨幣不是金錢，而是「時分」。社員可拿閒置物資到店內賺取時分，而時分可用以換取其他物品。



例如一個風筒可以換成125時分，而125時分可換購一只羽毛球拍加一個相框...



以此促進中大社區的資源流轉，減少消費和丟棄。



店內還設有時裝部，光潔如新的二手衣物應有盡有，排列整齊。



每月更安排形象指導駐店，幫顧客混搭舊衣物，改變大眾對二手衫的印象。

「山城角樂」初創成員之一伍朗希說，平台旨在鼓勵學生增加捐贈和使用二手物的頻率，反思過度消費、用完即棄的壞習慣，並培養妥善處理個人物件的責任心，將資源共享融入生活和學習之中。「積分制度一方面吸引同學持續參與，另一方面可以延長交換過程，比傳統以物易物更有彈性，因為社員可以累積每次得到的分數，不必即時以一物換取他物，而有充分時間考慮自身所需後才換取，進一步減少浪費。」



中大農業發展組成員用本地有機菜紮成數十束時蔬菜束，並以竹子搭成三個樹架...



在聖誕節前夕運到一所幼稚園。



幼稚園小朋友分成兩組，每組分配兩至三位中大學生...



與小朋友合作把菜束安插進聖誕樹架...



搖身一變成為「聖誕菜樹」！



中大生以遊戲形式向小朋友講解菜束上的蔬菜，包括洛神花、沙律菜、蘿蔔。



小朋友透過畫畫比賽加深了對農作物和環保的認識。

農業發展組會長岑慧玲表示，要一晚之內製好五十束菜並不容易，幸好憑着大家的努力和團結，最終將不可能變成可能。「雖然包得不算完美，但每個步驟都包含着每位成員的執着、不懈和期望，齊心協力為小朋友送上驚喜。」



四名商學院學生設計出一部知識售賣機，擺放於伍宜孫書院宿舍的電梯大堂...



方便學生利用等電梯的時間認識全球暖化、性別平等、公平貿易等國際議題。



用家從四個議題選其一，進入選擇題環節。



界面配以豐富的圖表和影像，加深觀者印象。



售賣機日後將加入積分功能，答對問題能賺取分數...



當累積至一定分數可換取禮品，如書券和免費咖啡。

在「知識售賣機」項目中負責行政與財務的劉瑜余感謝大獎給她們機會將幻想化為現實：「在建議書階段，一切看似無懈可擊，但現實總是殘酷的。我們曾被天使投資者質疑項目的可行性，也曾被非牟利機構拒絕合作。儘管一路上困難重重，但最終總算成功落實計劃，只因我們堅定相信，可持續發展應是普世價值。這信念驅使我們不懈推廣十七項聯合國可持續發展目標。」

校園規劃及可持續發展處處長何麗兒女士對中大學生的環保項目能擱置大專界感到鼓舞：「近年大學和書院在環保政策及硬件上做了很多工作，更積極透過各式各樣的活動，建立綠色校園文化。我們希望感染更多學生善用創意，將環保生活態度傳播給更多人，成為社會上心繫可持續發展的未來領袖。」



「高等院校學生推動可持續發展獎」頒獎禮上五個得獎項目有四個來自中大